

डॉ. केनेथ मैथ्यूज ~~Æ~~ उत्पत्त ~~Æ~~ सत्र ~~Æ~~ याकूब परमेश्वर के साथ कुशती लड़ता है और एसाव से मलिता है ~~Æ~~

उत्पत्त ~~Æ~~ ~~Æ~~ ~~Æ~~

© 2024 केनेथ मैथ्यूज और टैड हलिडेब्रांट

यह डॉ. केनेथ मैथ्यूज हैं जो उत्पत्त की पुस्तक पर अपनी शक्ति दे रहे हैं। यह सत्र 19 है, याकूब परमेश्वर के साथ कुशती लड़ता है और एसाव से मलिता है। उत्पत्त 32 और 33।

आज सत्र 19 है जिसका शीर्षक है याकूब परमेश्वर से मल्लयुद्ध करता है और एसाव से मलिता है अध्याय 32 और 33। कुलपति अब्राहम, याकूब और यूसुफ के बारे में प्रत्येक आख्यान के साथ, हम पाते हैं कि प्रत्येक कुलपति के अध्यात्मिक जीवन में एक संकट है और प्रत्येक कुलपति के परमेश्वर में विश्वास और भरोसे की पुष्टि होती है। और यही हम याकूब के जीवन में अध्याय 32 और 33 में देखते हैं।

संकट यह है कि लाबान के साथ शांतिपूर्ण समाधान के बाद, और अब जब वह वापस आ गया है, यानी याकूब अपने परिवार और अपनी भेड़-बकरियों और नौकरों की संपत्ति के साथ वापस आ रहा है, तो वह कनान की ओर बढ़ रहा है, जो फरि उसके कट्टर प्रतदिवंदी एसाव का सामना करने की ओर ले जाएगा। आपको याद होगा कि एसाव ने कहा था कि विह अपने पिता इसहाक के मरने के बाद पहले अवसर पर याकूब की हत्या करने जा रहा था। और यही कारण है कि याकूब सबसे पहले अराम भाग गया।

लेकिन अब वह वादे की भूमि पर लौट रहा है। आपको याद होगा कि याकूब की कहानी में तनाव यह है कि विह वादे की भूमि से बाहर है। और हम हमेशा सोचते रहे हैं कि क्या वह, पाठकों के रूप में, वापस आएगा।

अब, 20 साल बाद, वह वापस आ रहा है। लेकिन इससे पहले कि विह एसाव से सफलतापूर्वक मलि सके और बच सके, उसे पता है कि उसे भगवान का आशीर्वाद चाहिए। और इसलिए, हम पाएंगे कि विह एक अनाम पहलवान या लड़ाके, प्रतपिक्षी के साथ रात भर कुशती लड़ता है।

यह परमेश्वर के साथ उसकी कुशती साबित होगी। फरि, परमेश्वर के आशीर्वाद, अनुग्रह और उपस्थिति के साथ, वह अध्याय 33 में एसाव से मलिने की स्थिति में होगा। अध्याय 32 और 33 को एक साथ पढ़ा जाना चाहिए, जैसा कि दोनों के बीच एक महत्वपूर्ण संबंध से संकेत मलिता है।

और अगर आप मेरे साथ अपनी बाइबल में, अध्याय 32 में, भगवान के साथ कुशती में देखेंगे, तो मैं कह सकता हूँ कि कुशती का साथी, वरिधी, घुसपैठिया, एक आदमी के रूप में पहचाना जाता है। और इसलिए, हम इसे श्लोक 30 से शुरू करते हैं, और हम निश्चिंता रूप से बाद में और अधिक विस्तार से बताएंगे। इसलिए, याकूब ने उस जगह का नाम पेनीएल रखा।

और इसलिए, यह लड़ाई, भगवान के साथ यह संघर्ष, वह इसे एक जगह के रूप में पहचानता है, पेनीएल, जिसका अर्थ है भगवान का चेहरा, भगवान का चेहरा। अब, यह आपको अध्याय 28 की याद दिला सकता है, जहाँ याकूब को सीढ़ी का सपना आता है, वह सीढ़ी जो धरती से स्वर्ग तक फैली हुई है, और स्वर्गदूत ऊपर और नीचे जा रहे हैं। और प्रभु वहाँ है।

जागने के बाद, उसे एहसास होता है कि वह बेथ एल में है, भगवान का घर, उस जगह पर भगवान की उपस्थिति, और वह उसी के अनुसार उसका नाम बेथ एल रखता है। और इसलिए, हमारे पास उस स्थान का नाम पेनएल है, जो ट्रांसजॉर्डन क्षेत्र में, उत्तर-पूर्व में है। और श्लोक 30 में स्पष्टीकरण है, ऐसा इसलिए है क्योंकि मैंने भगवान को आमने-सामने देखा, और फरि भी मेरा जीवन बच गया।

बाद में पेंटाट्यूक में, आप पढ़ेंगे कि कैसे मूसा का परमेश्वर के साथ आमने-सामने का रिश्ता था। और इसलिए जो लोग उत्पत्ति में पेंटाट्यूक और पूरे पेंटाट्यूक के प्रकाश को पहली बार पढ़ते हैं, वे अपने पिता, याकूब, इस्राएल के 12 जनजातियों के पिता, जिसका नाम भी इस्राएल है, के महत्व को जान पाएंगे। अब, उन्हें परमेश्वर के साथ वही अनुग्रह और मुलाकात मिली जो मूसा, उनके प्रथि नेता, ने भी अनुभव की थी।

वह श्लोक 30 में आगे कहता है कि, फरि भी, मेरा जीवन बच गया क्योंकि कोई व्यक्ति सीधे ईश्वर को आमने-सामने नहीं देख सकता; ईश्वर के साथ आमने-सामने कुछ बफर, कुछ अप्रत्यक्ष संबंध होना चाहिए। मूसा के मामले में, यह ईश्वर की महिमा की चमकदार उपस्थिति थी। और मुझे लगता है, इस मामले में, याकूब ईश्वर के साथ कुशती कर रहा है क्योंकि वह खुद को एक इंसान के रूप में प्रकट करता है।

होशे, वह अध्याय 12 में इस अंश का उल्लेख करता है, और वह उस व्यक्ति की पहचान एक स्वर्गदूत के रूप में करता है। और यह आपको अध्याय 18 की याद दिला सकता है। याद रखें कि कैसे अब्राहम तीन पुरुषों, तीन आंगतुकों का स्वागत करता है, और हम उस अंश से सीखते हैं कि तीनों में से एक व्यक्ति जो खुद को एक आदमी के रूप में प्रकट करता है, वह यहोवा, सत्य परभु परमेश्वर है।

और फरि दो लोग खुद को मनुष्य के रूप में प्रकट करते हैं जिनमें अध्याय 19 में दो स्वर्गदूतों के रूप में भी पहचाना जाता है। इसलिए अध्याय 18 और इस अवसर में वे समानताएँ हैं, फरि भी मेरी जान बच गई। इसलिए, हमारे लिए यह ध्यान में रखना महत्वपूर्ण है क्योंकि जब याकूब की एसाव से मुलाकात की बात आती है, जिसका वर्णन अध्याय 33 में किया गया है, तो चेहरे का संदर्भ है।

और इसलिए, जब हम इस अंश को देखते हैं, तो एसाव और याकूब की पहली मुलाकात के बाद, हम पाते हैं कि याकूब ने श्लोक 10, 33.10 में एसाव से कहा। याकूब ने कहा, नहीं, कृपया, अगर मैंने आपकी दृष्टि में अनुग्रह पाया है, तो मेरे लिए यह उपहार स्वीकार करें। क्योंकि आपका चेहरा देखना ईश्वर के चेहरे को देखने जैसा है। अब जब आपने मुझे अनुकूलता से प्राप्त किया है।

यह स्पष्ट रूप से उसी की प्रतीति है जो हम याकूब द्वारा परमेश्वर के साथ कुशती में पाते हैं। और इसका क्या मतलब है? हम इन दो अध्यायों को एक साथ पढ़ते हैं क्योंकि लेखक यह बताना चाहता है कि परमेश्वर के साथ याकूब की मुठभेड़ के कारण ही वह एसाव का सामना कर सकता है और एसाव के साथ इस मुठभेड़ में परमेश्वर की उपस्थिति और योजना, इन दो पुरुषों और विशेष रूप से याकूब के लिए उसके कार्यक्रम की पूर्ति देख सकता है। याकूब अब पहचान लेगा कि एसाव में, उसे एसाव का अनुग्रह और याकूब की स्वीकृति प्राप्त हुई है।

तो, इस बात को ध्यान में रखते हुए, हम देखते हैं कि संघर्ष का विषय जारी है, खास तौर पर लाबान के साथ उसके घराने में। इससे पहले एसाव के साथ संघर्ष हुआ था। और इसलिए अब

हम इस मामले में आगे बढ़ते हैं, लाबान के साथ नहीं, बल्कि अब एसाव के साथ, और भूमिको छोड़कर नहीं, बल्कि वादा किए गए देश में वापस लौटते हुए।

और ऐसा करने में, वास्तव में संघर्ष, याकूब का सबसे गहरा संघर्ष, एसाव के साथ नहीं है, यह लाबान के साथ नहीं है, यह संघर्ष उसका परमेश्वर के साथ है। वह वास्तव में अपने स्वयं के आंतरिक व्यक्तित्व संघर्षों से जूझ रहा था, अपने अस्तित्व के लिए भी परमेश्वर पर निर्भर रहने की अपनी आवश्यकता के साथ समझौता कर रहा था। अध्याय 32 और 33 के परिणामस्वरूप, परमेश्वर के साथ कुशती और एसाव से मिलना, यह होगा कि हम पाएंगे कि विह 20 साल पहले वादा किए गए देश को छोड़ने के समय से एक अलग व्यक्ति है।

बेथेल में देखा गया वह सपना उसकी आध्यात्मिक तीर्थयात्रा की शुरुआत थी, परमेश्वर से उसकी पहली मुलाकात। और फिर आने वाले सालों में, समय-समय पर परमेश्वर का प्रकट होना और याकूब को परमेश्वर का संदेश। अब याकूब को प्रभु से और ज्यादा व्यक्तित्व रूप से सीखना चाहिए कि उसे किस तरह प्रभु पर निर्भर रहना चाहिए।

अतीत में, वह चालाकी करने और अपने स्वार्थी उद्देश्यों को प्राप्त करने की अपनी कषमता पर निर्भर था। लेकिन अब, यदि परमेश्वर का अनुग्रह प्राप्त करना है, यदि जीवित रहना है, यदि अब्राहम और उसके वंशजों को दिए गए परमेश्वर के वादों की वरिष्ठता को जारी रखना है, तो उसे पश्चाताप करना होगा, और उसे एक बदला हुआ इंसान बनना होगा। और जो इस परिवर्तन का संकेत होगा वह वास्तव में उसके नाम में परिवर्तन होगा।

क्योंकि हम पाएंगे कि रात के अंधेरे में घुसपैठिया, वरिधी, अपने प्रतद्विंदवी, मनुष्य, स्वयं ईश्वर के साथ कुशती में, उसका नाम याकूब से बदलकर इस्राएल कर दिया जाएगा। और नाम परिवर्तन का महत्व स्वयं मनुष्य के परिवर्तन में संदेश को इंगित करने के लिए बहुत महत्वपूर्ण है। याकूब, आप जानते हैं, इसका मतलब है कि विह अपनी मां, रेबेका के गर्भ में अपने भाई की एडी पैकड़ता है।

और लाक्षणिक रूप से, वचन धोखा देने का है। वह चालबाज है। वह धोखेबाज है।

और जब बात इजराइल की आती है, तो घुसपैठिया उसे इजराइल कहता है, जिसका मतलब है कि विह संघर्ष करता है, वह कुशती लड़ता है, वह ईश्वर से संघर्ष करता है। और इसलिए अब हम पाते हैं कि विह इस अर्थ में ईश्वर से संघर्ष कर रहा है, कि विह पहचानता है कि उसे ईश्वर का अनुग्रह और आशीर्वाद मिलना चाहिए। खैर, जब इन दो अध्यायों की बात आती है, तो वे लेखक द्वारा बहुत ही कलात्मक ढंग से लिखे गए हैं, और उनमें बहुत सारे शब्द-खेल हैं; हमने अभी पेनयिल और ईश्वर के चेहरे के बीच शब्दों का खेल देखा।

इसमें संकेत हैं - हमने इसे आमने-सामने देखा - और पहले के अध्यायों के संकेत होंगे, जैसे बेथेल का अध्याय 28। और इसमें उल्लेखनीय वडिंबनाएँ हैं। तो पहले भाग में, अध्याय 32 में, ईश्वर के साथ कुशती, एक मूल भाव है, संदेशवाहकों का एक वचन है।

अब याद रखें, स्वर्गदूतों को भी संदेशवाहक माना जाता है, यह वही शब्द है। तो, चलिए शुरूआती 12 आयतों से शुरू करते हैं। और हम आयत एक और दो में पाते हैं कंधिर लौटते समय, घर की ओर जाते समय, उसे ईश्वर के स्वर्गदूत मलि।

और ये दूत हैं, और उसने उस जगह का नाम महनैम रखा। महनैम का मतलब है दो शविरि। और इसलए, वह भगवान के शविरि का उद्घोष करता है, वास्तव में, भगवान के दो शविरि हैं।

और यह उस तरीके से प्रतबिम्बित होगा जसि तरह से याकूब अपने लोगों और अपने झुंडों को वभिजति करेगा। हम इसे पद सात में देखते हैं। बहुत डर और परेशानी में, याकूब ने अपने साथ के लोगों को दो खेमों में वभिजति किया।

अब, न्यू इंटरनेशनल वर्शन में समूह लिखा है, लेकिन हबिरू शब्द दो शविरि है, और झुंड और गाय-बैल और ऊट भी। उसने सोचा कि अगर एसाव आकर एक शविरि पर हमला करता है, तो बचा हुआ शविरि बच सकता है। तो, इसे ध्यान में रखते हुए, हम देख सकते हैं कि एसाव के साथ आकाशीय, आध्यात्मिक और सांसारिक, ठोस मानवीय अनुभव के बीच एक समानता है।

तो, इन दूतों को देखकर, उसे यह जानकर प्रोत्साहन मिला होगा कि परमेश्वर उसके साथ है। इसलए, याकूब ने अपने आगे दूत भेजे; ये उसके भाई एसाव के पास उसके सेवक रहे होंगे। और उसने उनसे कहा कि उन्हें यह कहना है।

अब, मैं चाहता हूँ कि आप इस पर ध्यान दें, और यह हमारे लिए भी महत्वपूर्ण है। पद चार में, उसने उन्हें नरिदेश दिया, अपने सेवकों के रूप में, यह वही है जो तुम्हें मेरे स्वामी एसाव से कहना है। और फिर यह उद्धरण है, आपके सेवक याकूब। यह भाषा क्यों महत्वपूर्ण है? मेरे स्वामी, आपके सेवक।

याकूब ने एसाव का सामना करने की जो योजना बनाई है, उसे आप अलग-अलग तरीकों से समझ सकते हैं। हम जानते हैं कि छिंद छह में, दूत यह कहते हुए लौटते हैं, एसाव आ रहा है, वह आपसे मलिने आ रहा है, और उसके पास 400 हथियारबंद लोग हैं। और इसीलिए इसे सातवें में पढ़ा जाता है, बहुत डर और परेशानी में।

फिर याकूब ने ऐसा किया, याकूब ने बाद में अपने जानवरों को समूहों में वभिजति किया और प्रत्येक समूह के साथ नौकरों को भेजा, ताकि जानवरों के प्रत्येक समूह के बीच कुछ दूरी हो। तो, आप इसे उपहारों की आवरती तरंगों के रूप में सोच सकते हैं, जो कि इन झुंडों, इन जानवरों को एसाव को उपहार देने के लिए लाए गए हैं। तो, इसे ध्यान में रखते हुए, आप इसे यह कहते हुए व्याख्या कर सकते हैं, ठीक है, वह फिर से एसाव को नरम करने के लिए अपने तरीके से हेरफेर कर रहा है, और एसाव पर दबाव डालने के लिए, और एसाव को हेरफेर करने के लिए, और एसाव को शर्मदा या शर्मदा करने की कोशिश कर रहा है।

आप यह नषिकर्ष निकाल सकते हैं कि वह उसे खरीदने की कोशिश कर रहा है। इसे देखने का दूसरा तरीका यह हो सकता है कि यह बलिकूल भी दुर्भावनापूर्ण नहीं है, बल्कि यह उसकी ओर से एक बुद्धिमानी भरा इशारा है। नीतिविचन की पुस्तक संकेत देती है कि राजा जैसे महान अधिकार वाले व्यक्तियों के सामने आने पर, राजा के प्रभुत्व को पहचानने के लिए उपहार लाना बुद्धिमानी है।

तो शायद यह उसकी ओर से समझदारी है। याकूब की ओर से इस कार्य को हम संभवतः एक और तरीके से समझ सकते हैं कि याकूब अपने पश्चाताप को व्यक्त कर रहा है कि उसने एसाव के साथ किस तरह से दुरव्यवहार किया, उसे धोखा दिया, और एसाव को बहुत दर्द और दुख पहुंचाया, और कैसे इसने परिवार में इस तरह के घटन को जन्म दिया।

कैसे इसने लाबान के घराने में उसके खुद के सारे दुख और परेशानियाँ पैदा कीं, और उसकी दो पतनियों के बीच संघर्ष और प्रतिसिपर्धा। और इसलिए, जब याकूब की बात आती है तो मैं इसे इसी तरह लेता हूँ। मेरा मानना है कि जब वह कहता है, मेरे स्वामी, आपका सेवक, तो वह खुद को वैध रूप से वनिम्र बना रहा है।

यह वह भाषा है जो घटति होगी। उदाहरण के लिए, आप इसे पद 17 में पाएँगे: याकूब ने अगुआई करनेवाले को, अर्थात् झुंड के पहले समूह के साथ नरिदेश दिया।

जब मेरा भाई एसाव तुमसे मिले और पूछे कि तुम किसके हो और कहाँ जा रहे हो? और तुम्हारे सामने ये सभी जानवर किसके हैं? तब तुम्हें कहना है कि ये तुम्हारे सेवक याकूब के हैं। ये मेरे प्रभु, मेरे प्रभु, एसाव को भेजे गए उपहार हैं। यह फरि से जारी रहता है जब हम पाते हैं कि याकूब एसाव से जैसी तरह से बात करता है, उसमें यह घटति होता है।

याकूब ने श्लोक 5 में उत्तर दिया जब एसाव ने कहा, ये सब कौन हैं जो तुम्हारे साथ आ रहे हैं? उसके सभी बच्चे। याकूब ने अध्याय 33, श्लोक 5 में उत्तर दिया कि वे वे बच्चे हैं जिनहे परमेश्वर ने कृपापूर्वक दिया है। वह देखता है कि उसके जीवन में परमेश्वर की भागीदारी ने उसके सेवक को कृपापूर्वक दिया है, फरि से एसाव का जिक्र करते हुए। अब जबकि एसाव का भी हृदय इन 20 वर्षों के दौरान हुई घटनाओं के परिणामस्वरूप बदल गया है, हम नहीं जानते।

क्या यह एसाव की प्रतिक्रिया केवल उपहार के आधार पर है? मुझे ऐसा नहीं लगता। मुझे लगता है कि यहाँ और भी कुछ काम चल रहा है। क्योंकि अगर आप इस अध्याय 33 की आयत 9 को देखें, तो याकूब एक के बाद एक जानवर, इन सभी जानवरों के झुंड को उपहार के रूप में पेश कर रहा है।

एसाव ने कहा, नहीं, तुम्हें यह मुझे देने की जरूरत नहीं है। मेरे पास पहले से ही बहुत कुछ है, मेरे भाई। देखो, रशितेदारी वफादारी का एक बंधन है जिसे एसाव अपने जीवन के इस बाद के पड़ाव पर पहचानता है।

और वह कहता है, याकूब को अपने पास रखो। अध्याय 33 में थोड़ी देर बाद, हम श्लोक 12 में पाते हैं कि एसाव अपने 400 आदमियों के साथ याकूब की रक्षा के लिए उसके साथ जाना चाहता है। मुझे लगता है कि यह रशितेदारी का इशारा है।

हम चलें, और मैं तुम्हारे साथ चलूँगा। लेकिन याकूब ने उससे कहा, हे मेरे प्रभु, हे मेरे प्रभु। और वह पद 14 में यह कहकर समाप्त करता है, हे मेरे प्रभु, हे मेरे प्रभु।

फरि से, श्लोक 15 में, मेरे प्रभु। तो, मुझे लगता है कि यह अध्याय 32 और 33 में याकूब की ओर से एक पैटर्न है, कि वह इस भाषा का उपयोग मुख्य रूप से धोखा देने, हेरफेर करने की रणनीति के रूप में नहीं कर रहा है। और फरि वह अपने स्वार्थी तरीके से आगे बढ़ता है।

बल्कि, मैं सोचता हूँ कि यहाँ जो बात काम कर रही है वह यह है कि विह पहचानता है कि उसने एसाव को कैसे धोखा दिया है और वह एसाव के साथ कैसे मेल-मिलाप करना चाहता है और अब, अध्याय 32 के आरंभ में लौटते हैं, जहाँ अध्याय 32, पद 1 से 12 में दुर्तों के बारे में बात की गई है। मैं चाहता हूँ कि आप पहचानें कि याकूब परमेश्वर से स्वतंत्र होकर कार्य नहीं कर रहा है, बल्कि विह परमेश्वर पर अपनी निर्भरता दिखा रहा है।

घुसपैठियों के साथ कुशती के मुठभेड़ से पहले भी, क्योंकि विह श्लोक 9 में प्रार्थना करता है। तब याकूब ने प्रार्थना की, हे मेरे पिता के परमेश्वर, देखो, यह वादों की प्रतियोगिता है, वरिसत का संकेत है। और वह वरिसत की उस शृंखला में है। इसलिए, वह खुद को किसी भी ईश्वर, किसी सामान्य ईश्वर के वातावरण में नहीं, बल्कि एक ऐसे ईश्वर के वातावरण में रखता है जिसने खुद को प्रकट करने और अब्राहम और फरि इसहाक के साथ वाचा द्वारा खुद को प्रतियोगिता करने का चुनाव किया है।

और इसलिए, बेशक, तीन संदर्भ जो क्लासिक बन गए थे, अब्राहम, इसहाक का परमेश्वर, और अब याकूब का परमेश्वर। इसलिए, श्लोक 9 में आगे बढ़ते हुए, वह कहता है, हे यहोवा, हे प्रभु, जिसने मुझसे कहा, और यह अब अध्याय 31, श्लोक 3 की प्रतियोगिता है, जहाँ वह याकूब से कहने जा रहा है, तुम्हारे लिए स्वदेश लौटने का समय आ गया है। अपने देश और अपने रक्षितेदारों के पास वापस जाओ।

इसलिए, हम रक्षितेदारी, वरिसत के उस महत्वपूर्ण संबंध को नहीं छोड़ना चाहते, और मैं तुम्हें समृद्ध बनाऊंगा। और फिर वह, मुझे लगता है, अपनी वनिमरता व्यक्त करने के लिए आगे बढ़ता है। वह कहता है कि मैं सभी दयालुता के योग्य नहीं हूँ।

यह वाचा की वफादारी, दयालुता और सच्चाई से संबंधित है जो आपने अपने सेवक को दिखाई है। जब मैंने इस यरदन को पार किया, तो मेरे पास केवल मेरी लाठी थी, लेकिन अब मैं दो समूहों में बँट गया हूँ। मैं प्रार्थना करता हूँ कि मुझे मेरे भाई एसाव के हाथ से बचाओ, क्योंकि मुझे डर है कि विह आकर मुझे पर और माताओं और उनके बच्चों पर हमला करेगा।

अगर वह सरिफ़ स्वार्थी और स्वार्थी होता, तो क्या वह पतनियों को शामिल करता? क्या वह बच्चों को शामिल करता? वह वरिसत के बारे में भी सोच रहा है। इसलिए, मुझे लगता है कि विह सरिफ़ अपने लिए नहीं, सरिफ़ अपने परिवार के लिए नहीं, बल्कि आने वाली पीढ़ियों के लिए आशीर्वाद के लिए परमेश्वर की बड़ी योजना और कार्यक्रम को देखने की स्थिति में आ रहा है। लेकिन आपने श्लोक 12 में कहा है; मैं निश्चिंता रूप से आपको समृद्ध बनाऊंगा।

और यहाँ हमें एक प्रतियोगिता मिलती है जहाँ अध्याय 28, श्लोक 14 में, यह अपने वंशजों को समुद्र की रेत की तरह बनाने का उल्लेख करता है, जिन्हें गिना नहीं जा सकता। इसके बाद, हमें श्लोक 13 से 21 में उपहारों की शृंखला और लहरें मिलती हैं। तो यह 13 में कहता है, उसने वहाँ रात बतलाई।

इसलिए, वह उस जगह पर रात बतला रहा है जैसे वह बाद में पेनीएल के रूप में पहचानेगा। और इसलिए, वह पूर्व की ओर है। वह जार्डन के अपने सभी शक्ति के साथ पूर्व की ओर है।

उसने वहाँ रात बतलाई और जो कुछ उसके पास था, उसमें से उसने एक उपहार चुना। और शब्द उपहार फरि से पद 18 में आता है। और उपहार का महत्व यह है कयिह नहेमायाह के शब्द की ध्वनि पर एक प्रतध्वनि, एक शब्द-खेल हो सकता है।

और मैं आपको इसे समझने में मदद करूँगा। दूसरी आयत में, याद रखें कि आपके पास शब्द शविरि का दोहरा रूप है। और इसलिए, मेहानाइम, दो शविरि।

उपहार के लिए शब्द मेन्हाह है। इसलिए, आप भाषा में समानता सुन सकते हैं। अब, अगर ऐसा है, अगर उपहार के लिए चुना गया शब्द मेन्हाह है, तो यह पेटाटेच पूजा सेटिंग के दृष्टिकोण से एक असामान्य शब्द नहीं है क्योंकि मेन्हाह एक भेंट है।

तो, यह एक उपहार है, एक भेंट है। अब, यह कोई पवतिर स्थान नहीं है। यह पूजा के लिए कोई स्थान नहीं है।

तो, यह यहाँ धर्मनरिपेकष है, लेकिन यह शायद मेहनैम को संदर्भित करता है, कयिहाँ फरि से पाठ में एक वचिर है कि भगवान की उपस्थिति और स्वरगदूत इस योजना का पर्यवेक्षण कर रहे हैं कि वह अपने भाई के पास कैसे पहुँचेगा। तो इन सभी विभिन्न जानवरों की एक सूची है, और वह कह रहा है, मेरे आगे चलो और झुंडों के बीच कुछ दूरी रखो, वह श्लोक 16 में कहता है। हमने पहले पढ़ा था, और यह वही है जो झुंड के इन नेताओं में से प्रत्येक को कहना है जब सवाल उठाया जाता है: इन जानवरों का मालिक कौन है, और आप इन झुंडों को इस तरह से क्यों चला रहे हैं? और जवाब है, वे आपके सेवक याकूब के हैं, वे एक मेन्हाह हैं, वे मेरे भगवान एसाव को भेजे गए उपहार हैं और वह हमारे पीछे आ रहे हैं।

इसलिए, पद 19 में, उसने दूसरे समूह, तीसरे समूह और झुंडों के पीछे चलने वाले सभी अन्य समूहों को भी निर्देश दिया, जब तुम एसाव से मिलो तो तुम भी उससे यही बात कहना और यह जरूर कहना, तुम्हारा सेवक याकूब आ रहा है। क्योंकि उसने अपने मन में सोचा, मैं इन उपहारों के जरिए जो मैं आगे भेज रहा हूँ, उससे मेल-मिलाप करूँगा, उसे शांत करूँगा। बाद में, जब मैं उससे मिलूँगा, तो शायद वह मुझे स्वीकार करे, और शायद वह मुझे स्वीकार करे।

इसलिए, याकूब के उपहार उसके आगे चले गए, यरदन नदी को पार करते हुए, लेकिन उसने खुद शविरि में रात बतलाई। इसलिए, वह अपने परिवार के साथ पीछे रह गया और बाद में हम पाते हैं कि वह खुद आने से पहले अपने परिवार को भेज देता है। अब उसने शविरि में रात बतलाई, और यह शब्द शांत करना वही शब्द है जिसका उपयोग प्रायश्चिति करने के लिए किया जाता है।

बेशक, यहाँ यह धर्मनरिपेकष है। प्रायश्चिति करना पवतिर स्थान और पूजा की सेटिंग में होगा। लेकिन प्रायश्चिति करने के लिए, आप इसे एक मिनट में अंग्रेजी शब्द की व्युत्पत्ति में सुन सकते हैं। तो, वचिर सुलह का है।

मैं उसे इन उपहारों के साथ समेट दूँगा, और उसे उम्मीद है कि इसका परिणाम अनुकूल होगा। यह उस तरह की भाषा है जिसका इसतेमाल अध्याय 33 में किया गया है, जिसमें वह एसाव का पक्ष चाहता है। और आप पाएँगे कि शब्द पक्ष का इसतेमाल अक्सर भाषा के साथ एक वाक्यांश में किया जाता है जो किसी व्यक्ति की नज़र में पक्ष है।

और इसलिए, अध्याय 33 की आयत 8 में यही हुआ। आप इसे यहाँ देखेंगे। और एसाव पूछता है, इन सभी झुंडों से आपका क्या मतलब है जो मुझे मिलें? और उसने कहा, हे मेरे प्रभु, आपकी नज़रों में अनुग्रह पाने के लिए।

अब अनुग्रह पाना है, और यह शब्द अनुग्रह वही शब्द है जो अनुग्रह के लिए आता है। और इसलिए वह स्वीकृति पाना चाहता है, स्वीकृति प्राप्त करना चाहता है, और स्वागत प्राप्त करना चाहता है। और वास्तव में यही नश्चिती रूप से घटित हो रहा है।

लेकिन अब हमें अध्याय के अंत में 22 से 32 आयतों में आशीर्वाद के लिए संघर्ष की ओर बढ़ना चाहिए। अब वह 22 आयत में अपने परिवार को जब्बोक के पार भेजता है। और वह एक नदी है जो बहती है।

यह एक वादी नदी है जो पश्चिम की ओर जॉर्डन नदी में बहती है। यह पूर्व की ओर है और यह मृत सागर से लगभग 20 मील उत्तर में जॉर्डन में पश्चिम की ओर बहती है। तो, और वैसे, मैं यह उल्लेख कर सकता हूँ कि यह एक शब्द-खेल हो सकता है क्योंकि, हबिरू में, याकूब के लिए शब्द और जब्बोक के लिए शब्द समान हैं।

तो, याकूब को एक कोव मूला और फरि जब्बोक, जब्बोक। ठीक है, अब कुशती शब्द भी, जो हमें श्लोक 24 में मिलता है। तो, याकूब अकेला रह गया, और एक आदमी भीर तक उसके साथ कुशती लड़ता रहा।

यहां तक कि कुशती शब्द की ध्वनि भी एक जैसी है: याबक, याबक। इसलिए, ये तीनों घटना, इसकी प्रकृति और इसके स्थान पर जोर देने के लिए एक शब्द-खेल हो सकते हैं। जब आदमी ने देखा, पद 25 में, कि वह उस पर हावी नहीं हो सकता, तो उसने याकूब की कमर के जोड़ को छुआ।

अब इस शब्द स्पर्श को प्रहार या चोट के विचार के साथ प्रस्तुत किया जा सकता है। यह हल्का हो सकता है, यह अधिक आक्रामक, अधिक शक्तिशाली हो सकता है। मुद्दा यह है कि भले ही जब उस आदमी से बेहतर होता देख रहा हो, लेकिन वह आदमी और भी अधिक शक्तिशाली होना चाहिए क्योंकि वह केवल स्पर्श करता है, भले ही आप कहें कि उसके कूल्हे की हंडडी पर प्रहार करें, तो कि जब वह उस आदमी से कुशती कर रहा था तो उसका कूल्हा मुड़ गया।

यह सबसे बड़े रहस्यों में से एक है, बेशक, उस व्यक्ति की पहचान। यहाँ एक और रहस्य है, इस संघर्ष का विजेता कौन है? वास्तव में कौन विजयी हुआ है? और होश के लेखक ने यह स्पष्ट किया है कि इस कुशती में याकूब ही परमेश्वर पर विजयी होता है, लेकिन फरि भी यह परमेश्वर ही है जो याकूब पर विजयी होता है। और मुझे लगता है कि हम समझ सकते हैं कि दोनों ही बातें सच हैं।

एक तरफ, कूल्हे के अलग हो जाने के कारण परमेश्वर नश्चिती रूप से विजयी होता है। और ऐसा करके, याकूब इस कुशती के मुकाबले में उस व्यक्ति को मुक्त कर देता है। लेकिन देखो, याकूब, इस यह भी समझा जा सकता है कि वह विजयी हुआ क्योंकि उसे वह मलि गया जो उसने चाहा था, क्योंकि वह परमेश्वर का आशीर्वाद चाहता था।

और वह कह रहा है, जब तक मुझे आपका आशीर्वाद नहीं मलि जाता, मैं आपको नहीं छोड़ूंगा। और इसमें कहा गया है कि भगवान ने उसे वहीं आशीर्वाद दिया। मैं इसे इस तरह समझता हूँ, कि भगवान ने उसे वहीं आशीर्वाद दिया।

यहाँ भी असुपष्टता है क्योंकि क्या याकूब ने परमेश्वर को आशीर्वाद दिया? या क्या परमेश्वर ने याकूब को आशीर्वाद दिया? और हम कह सकते हैं कि यह असुपष्टता, यह रहस्य, सुपष्टता की अनुपस्थिति, उसके वास्तविक अस्तित्व को देखने के अर्थ में उसके चेहरे को देखने की अनुपस्थिति परमेश्वर की गुप्तता को बोलने का एक तरीका है। अब, परमेश्वर देखा जाना चाहता है क्योंकि वह विभिन्न तरीकों से प्रकट होता है, दर्शन, वह सपनों में आता है, वह बोलता है, वह बातचीत करता है, वह मुठभेड़ करता है, और वह एक मनुष्य के रूप में प्रकट होता है। यह सब रहस्योद्घाटन और मुठभेड़ों और व्यक्तिगत संबंधों के लिए, और कुलपिताओं और पाठकों को यह सिखाने के लिए होता है कि वह कौन है, उसकी पहचान, उसकी योजना; वह यह सब उजागर कर रहा है।

वह चाहता है कि लोग उसे जानें। वह चाहता है कि लोग उसकी तलाश करें। वह चाहता है कि लोग उसे ज्ञान के रूप में पूजें।

और फिर भी, उसी समय, ईश्वर के सर्वशक्तिमान होने, उनके व्यक्तित्व को समान नहीं माना जा सकता। उसे, आपको समान माना जा सकता है, लेकिन सच्चा समान नहीं। आपके और ईश्वर के बीच, कुलपिता और ईश्वर के बीच किसी तरह का बफर होना चाहिए।

परमेश्वर यह प्रदान करता है। इसलिए परमेश्वर के बारे में एक गुप्तता, एक रहस्य, एक अनावरण है, लेकिन एक गुप्तता भी है। और परमेश्वर का रहस्य ही है जो हमें परमेश्वर की ओर आकर्षित करता है।

मैं जलती हुई झाड़ी में मूसा के बारे में सोचता हूँ, जो उस जलती हुई झाड़ी की ओर आकर्षित हुआ जो भस्म नहीं हुई थी। और वहाँ जलती हुई झाड़ी की उपस्थिति में सर्वशक्तिमान ईश्वर था। और इसलिए याकूब को यह पहचानना शुरू हो जाता है कि वह एसाव के साथ कुशती नहीं लड़ रहा है, वह मांस और खून के साथ कुशती नहीं कर रहा है, बल्कि वह ईश्वर के साथ कुशती कर रहा है।

अब, बेशक, आदमी कहता है, मुझे जाने दो, क्योंकि भोर हो चुकी है। तो, इसका संबंध परमेश्वर के उस संयम में छिपे होने से है, ताकि याकूब उसे न देख सके। अब, हमारे पास वह घटक है जो उस आदमी की पहचान और याकूब की पहचान के मामले में भी महत्वपूर्ण है।

देखिए, उस आदमी ने, बल्कि मुझे श्लोक 26 के साथ पढ़ना चाहिए। याकूब ने कहा कि जब तक तुम मुझे आशीर्वाद नहीं दोगे मैं तुम्हें जाने नहीं दूंगा। आदमी ने उससे पूछा, तुम्हारा नाम क्या है? यह सुनने में बहुत चौकाने वाला लगता है, है न? वह उससे उसका नाम पूछेगा क्योंकि जब आपके पास नाम होता है, तो आपके पास नियंत्रण की भावना होती है।

और यही यहाँ काम कर रहा है। नियंत्रण किसके पास है? क्या दांव पर लगा है? वे कुशती कर रहे हैं, दूसरे व्यक्तियों पर किसका नियंत्रण है? अब, यह बदले गया है, पहचान का लाभ उठाकर कौन नियंत्रण में है? तो, उस आदमी ने याकूब से पूछा, तुम्हारा नाम क्या है? और याकूब ने उत्तर दिया। फिर उस आदमी ने कहा, यहाँ हमारे पास अब्राम और अब्राहम की तरह, सारे और सारा की तरह है, अब हम एक नाम परिवर्तन करने जा रहे हैं जो याकूब और भविष्य के सभी इस्राएल के लिए उपयुक्त है।

और इस्राएल को यही याकूब के अनुभव से चिह्नित किया जाएगा। जो लोग याकूब के घराने के वंशज हैं, इस्राएल के 12 गोत्र हैं, और वे सभी जो वंशज होते हुए भी यहोवा की वाचा से जुड़े हुए हैं और विश्वास करने वाले इस्राएल के सदस्य बन गए हैं, यही उनकी पहचान की कसौटी होगी—जो परमेश्वर के साथ संघर्ष करता है, परमेश्वर के आशीर्वाद की तलाश करता है, परमेश्वर के प्रति अनन्य वफ़ादारी दिखाता है।

अब, जैसा कहिये देखेंगे, परमेश्वर के सामने खुद को नम्र करते हुए, परमेश्वर का आशीर्वाद प्राप्त करते हुए, हम वही हैं। तो, कृपया मुझे अपना नाम बताएं। मुझे श्लोक 28 पर वापस जाने दें।

क्योंकि तुने परमेश्वर से संघर्ष किया है, इस्राएल का यही अर्थ है, और मनुष्यों से, और वजिय पाई है। और याकूब ने कहा, कृपया मुझे अपना नाम बताओ। अरे, लेकिन उस आदमी ने उत्तर दिया, तू मेरा नाम क्यों पूछता है? तब उसने उसे वही आशीर्वाद दिया।

और मैं मानता हूँ कि यह परमेश्वर ही है जो याकूब को आशीर्वाद दे रहा है। और वह खुद को पहचान नहीं पाएगा। याकूब ने इस जगह को परमेश्वर का चेहरा कहा, और कहा कि ऐसा इसलिए है क्योंकि मैंने परमेश्वर को आमने-सामने देखा, और फरि भी मेरी जान बच गई।

सूरज उसके ऊपर उग आया, और दनि का उजाला भी। और जब वह पेनुएल के पास से गुजरा, जो अब बाइबल में है, वह अनुवाद, न्यू इंटरनेशनल वर्जन, पाठक की मदद करता है, उसी शब्द पेनिएल को देता है, लेकिन हबिरे बाइबल में, यह एक अतिरिक्त रूप है। यह पेनिएल का एक भिन्न रूप है।

यह वास्तव में पेनुएल है, जो ईश्वर का चेहरा भी है। और हो सकता है कि आपके अनुवाद में, यह पेनुएल कहा गया हो, जो कविही स्थान है। और वह लंगड़ा रहा था, और अपने जीवन के बाकी समय लंगड़ाता रहा, जसि एक मोरकर के रूप में देखा गया।

ऐसा कहा जाता है कि ईश्वर से इस मुलाकात के साथ उस पर टैट बना हुआ है। इसलिए, आज तक, इस्राएली कुल्हे के साकेट से जुड़ी टैडन नहीं खाते हैं, क्योंकि याकूब के कुल्हे के साकेट को छुआ गया था, टैडन के पास मारा गया था। अब, यह बाइबल के खाद्य नियमों में नहीं पाया जाता है।

लेकिन यह इस्राएल में एक परंपरा बन गई, और वे अपने आध्यात्मिक वंश के साथ-साथ अपने जैविक वंश और अपने राष्ट्रीय वंश की याद दिलाने के लिए कण्डरा न खाने के इस अनुष्ठान का पालन करते हैं, क्योंकि इसका आध्यात्मिक नहितार्थ बहुत अधिक है। और यहाँ पृष्ठभूमि में क्या है, अब्राहम के परमेश्वर, इसहाक के परमेश्वर, वह वाचा परतबिद्धता है जो परमेश्वर ने इस्राएल के पूर्वजों से की थी। अब, हम अध्याय 33 पर आगे बढ़ते हैं, जहाँ हमारे पास पुनर्स्थापति उपहार है।

इसे एसाव से छीने गए उपहारों को वापस करने के लिए कुछ प्रयास के रूप में देखा जा रहा है। वह आशीर्वाद को वापस नहीं कर रहा है, बल्कि वह वापस कर रहा है, वह एसाव से कहने का प्रयास कर रहा है, मुझे पता है कि मैंने तुमसे यह चुराया है। मैं इसे तुम्हारे लिए अच्छा कर सकता हूँ, केवल यही तरीका है कि मैं तुम्हें ये उपहार भेंट करूँ।

और फरि हम पाएंगे कि दिनों के जाने के बाद याकूब अपने रास्ते पर आगे बढ़ता है और शेकेम

में एक अस्थायी नविस स्थान लेता है। तो, आयत 1 से 4 में, याकूब और एसाव मलिते हैं। यह कतिना चरमोत्कर्ष वाला क्षण है।

अगर आप यह नहीं जानते, अगर आपने इसे पहले नहीं पढ़ा, अगर आपने पहले कहानियाँ नहीं सुनी, तो क्या आप इस बात को लेकर तनाव की कल्पना कर सकते हैं कि एसाव की प्रतिक्रिया क्या होगी? आखरिकार, उसके साथ ये योद्धा हैं। जैकब के साथ नहीं। वह पूरी तरह से असुरक्षित था।

उसके परिवार को गुलाम बनाया जा सकता था। उसकी खुद की हत्या भी हो सकती थी। उसके पास जो कुछ भी था, वह सब एसाव ले सकता था, और इस तरह वह अपना बदला चुका सकता था।

अब, याकूब ने जो करने का फैसला किया, वह यह उम्मीद करने का एक उपाय है कि उसका परिवार बच सकता है। और इसलिए, उसने बच्चों को विभाजित किया, और उसने ऐसा माँ और माँ की नौकरानियों के अनुसार किया। इसलिए, लआ, राहेल और दो नौकरानियाँ।

उसने दासियों और उनके बच्चों को सबसे आगे रखा। उसके बाद लआ और उसके बच्चों को, और फरि राहेल और यूसुफ को। अब, यह महत्वपूर्ण होगा क्योंकि आपको याद होगा कि इस समय राहेल ने यूसुफ को जन्म दिया था, और इसलिए उसकी पसंदीदा पत्नी राहेल का एक बच्चा था, यूसुफ।

इस समय, संभवतः याकूब के मन में, वह चाहता था कि यूसुफ को आशीर्वाद मल्लि क्योंकि वह यूसुफ से बहुत प्यार करता था क्योंकि वह राहेल से उसका बच्चा था जैसे उसने पसंद किया था। बाद में, हम पाते हैं कि राहेल से बेजामनि का जन्म हुआ। अब, उसने उन्हें पीछे रखा।

यह शायद एक व्यर्थ प्रयास होता, लेकिन शायद अगर हमला होता, तो वे सभी तितर-बितर हो जाते, और शायद राहेल और जोसेफ या शायद सरिफ जोसेफ ही बच जाते। वह खुद आगे बढ़ गया और अपने भाई के पास पहुँचने के लिए सात बार ज़मीन पर गरि। इसलिए, जब झुंड आगे बढ़ रहे थे, तो वह पीछे हट गया, और फरि उसने अपने परिवार को बाँट दिया, और वह आगे बढ़ गया, उम्मीद है कि वह अपने भाई के साथ सुलह कर लेगा।

और इसमें कहा गया है कि उसने सात बार बाँधा। जैसा कि आप जानते हैं, सात बार बाँधा जाना पूरी तरह से व्यक्त की गई वनिम्रता और अपने भाई को पहचानने की उसकी इच्छा की स्वीकृति वनिम्रता का एक संकेत, वफादारी का एक संकेत होगा। अब, वह वास्तव में यह नहीं कह रहा है कि मैं सचमुच एक नौकर बनने जा रहा हूँ, लेकिन यह कहने का एक तरीका है, जैसा कि मैं यहाँ पाता हूँ और जैसा कि अधिकांश टपिपणीकार कहेंगे, भाईचारे के प्रेम, पश्चाताप और यह स्वीकार करने का कार्य कि एसाव के साथ बुरा व्यवहार किया गया था।

श्लोक 4, फरि, लेकिन एसाव भाग गया। अब, ध्यान दें कि एसाव भाग गया। वह अपने भाई को देखकर बहुत उत्साहित था।

उसने उपहारों को अनच्छा से या किसी भी तरह से स्वीकार नहीं किया । उसे उपहार नहीं चाहिए। उसे बस अपना भाई चाहिए।

हम कतिना बड़ा बदलाव देख रहे हैं। इन 20 सालों में परमेश्वर एसाव और याकूब के साथ काम कर रहा है, और दोनों ही लोग समृद्ध हुए हैं। दोनों ही लोग परमेश्वर के आशीर्वाद के अधीन रहे हैं, और दोनों ही लोगों को यहाँ एक साथ लाया जाएगा। और इस तरह, वह याकूब से मलित है।

वह उसे गले लगाता है। वह अपनी बाहें उसके गले में डालता है और उसे चूमता है, और वे भाईचारे की तरह रोते हैं। और इसलिए, उसे पूछना पड़ता है, जैकब, तुम्हारे साथ क्या हुआ है? अपने परिवार के सभी लोगों को देखो।

और वह बहुत महत्वपूर्ण बात कहता है, यहाँ श्लोक 5 में, याकूब कहता है, परमेश्वर ने कृपापूर्वक दिया है। और इसलिए, यह एक मान्यता है। परमेश्वर ने मुझे उपहार दिया है।

मैं तुम्हें उपहार दे रहा हूँ। इसलिए, नौकर और माताएँ उचित रूप से झुकती हैं। वे सम्मान के कार्य के रूप में जैकब के पैटर्न का पालन करती हैं।

और फिर, हम पहले ही श्लोक 8 में पढ़ चुके हैं कि यह सब किस बारे में है? वह स्पष्टीकरण चाहता है। और वह कहता है कि मैं यह आपको देना चाहता हूँ। मैं आपकी नज़रों में अनुग्रह पाना चाहता हूँ, मेरे प्रभु।

और फिर, हम पाते हैं कि एसाव कहता है, मेरे पास पहले से ही बहुत कुछ है। अब, हम इसके बारे में अध्याय 36 में जानेंगे, जो उसके वंशजों के बारे में बताता है और कैसे, उसके वंशजों से निकलकर, सरदार और विभिन्न लोगों के समूह उभरेंगे। इसलिए, एसाव कहता है, नहीं, नहीं, मैं इसे स्वीकार नहीं करना चाहता।

मैं बस तुम्हारे साथ रिश्ता फिर से बनाना चाहता हूँ। और इसलिए, जब यह बात समझ में आ गई, तो एसाव ने इसे स्वीकार कर लिया। और क्योंकि याकूब ने जोर दिया, इसलिए एसाव ने इसे स्वीकार कर लिया।

और मुझे लगता है कि अगर जैकब उस स्तर पर नहीं होता, तो निश्चित रूप से सुलह के बाद से, खतरा खत्म हो गया है, और एसाव ने कहा है, नहीं, नहीं, नहीं, आपको ऐसा करने की जरूरत नहीं है, तो जैकब ठीक कर सकता है, अगर वह सिर्फ चालाक, चालाक चालबाज, बदमाश था जो वह एक समय में था, तो उसने कहा, ठीक है। अगर एसाव, अगर आप जोर देते हैं, बलक, उसने जोर दिया, और एसाव ने जवाब दिया। तो, अब एसाव उसकी रक्षा करना चाहता है और उसके साथ जाना चाहता है।

क्या उसे संदेह था कि एसाव के साथ कुछ चल रहा है? मुझे नहीं पता, शायद यह कहना उसकी ओर से एक बुद्धिमानी भरा कदम था, मुझे तुम्हारे साथ चलने की जरूरत नहीं है। शायद वह कह रहा हो, वास्तव में, मुझे पता है कि मैं रास्ते में मेरी मदद करने के लिए भगवान पर भरोसा कर सकता हूँ। और मैं उस तरह की गति से नहीं चल सकता जो आपके योद्धाओं के लिए आवश्यक होगी क्योंकि ये, वह कहता है, युवा लोमड़ी और झुंड, छोटे दूध पिलाने वाले, और इससे उनकी मृत्यु हो जाएगी।

तो, वह इसे समझाता है। तो, यहाँ उसके मन में जो है वह यह है कि अंततः वह एदोम के एक कषेत्र में शामिल हो जाएगा, जहाँ एसाव स्थिति है, माउंट सेईर में। वह इसका उल्लेख पद 14 में नषिकर्ष में करता है।

और इसलिए, याकूब कहता है, बस मुझे अपने प्रभु की नज़र में अनुग्रह प्राप्त करने दो। मुझे बस इतना ही चाहिए। मुझे तुम्हारे साथ जाने के लिए पुरुषों की ज़रूरत नहीं है।

मुझे अपने साथ चलने की ज़रूरत नहीं है। मुझे तुम्हारे कुछ आदमियों की ज़रूरत नहीं है। और इस लिए उसने सुककोथ नाम की एक जगह बनाई।

और सुककोथ एक ऐसा शब्द है जिसका इस्तेमाल बूथों के लिए किया जाता है। और आप जंगल में भटकने के लिए बूथों के निर्माण और फिर बूथों के त्योहार को याद कर सकते हैं। इसलिए, उसने अपने पशुओं के लिए ये आश्रय स्थल बनाए।

और जैसा कि मैंने कहा, यह उत्तर, पूर्व होगा, और फिर, जब याकूब पददन अराम से आया, तो वह कनान के शेकेम शहर में सुरक्षात्मक रूप से पहुंचा। जब याकूब के करियर की बात आती है तो शेकेम एक महत्वपूर्ण स्थान होगा। और हम पाएंगे कि यह अध्याय 34 को समझने के लिए एक सपर्श है, जहाँ उसका स्थानीय लोगों, शेकेमियों, जो हविवी भी हैं, के साथ एक रश्िता खराब हो जाएगा।

यह दीना का बलात्कार है जो शेकेमियों के राजकुमार द्वारा किया जाता है। और उसका नाम शेकेम है। और हम अपने अगले पाठ में इस पर चर्चा करेंगे।

लेकिन मुद्दा यह है कि भौगोलिक दृष्टि से, दोनों खेमों के बीच एक अलगाव है। आपके पास एसाव है, जो अपने वतन वापस चला गया है। आपके पास जैकब है, जो एक अलग स्थान पर है।

और मुझे लगता है कि परमेश्वर की योजना और आशीर्वाद के कार्यक्रम के संदर्भ में इन दोनों को अलग करना महत्वपूर्ण है। तो, यहाँ नषिकर्ष यही है, जो हमें अध्याय 34 के साथ जुड़ने के लिए तैयार करता है। और वहाँ, अपने पूर्वजों की परंपरा के अनुसार, उसने एक वेदी स्थापित की और इसे एल एलोहे इसराइल, ईश्वर, इसराइल का परमेश्वर कहा।

आश्चर्यजनक, है न? अब यह इज़राइल है। ईश्वर, एल, ईश्वर के लिए इस्तेमाल किया जाने वाला सामान्य नाम। लेकिन अब एल की पहचान विशेष रूप से याकूब, इज़राइल, इज़राइल के लोगों के लिए, आने वाले महान राष्ट्र के लिए बताई गई है, जो मसिर से उनके छुटकारे, महान फसह में बना है।

माउंट सनिर्ई पर वाचा के वादे, तम्बू का निर्माण, जहाँ इसराएल के लोगों और परमेश्वर के साथ मुलाकात होगी, और वह सब जो इस वाचा के रश्िते से जुड़ा है। और यह इस बात का एक हिस्सा है कि इसराएल खुद को कैसे पहचानेगा। परमेश्वर के आशीर्वाद और देखभाल के तहत रहना, अपने पूर्वजों, अब्राहम, इसहाक और फिर याकूब के लिए परमेश्वर के चुने हुए प्रेम पर आधारित है।

इससे हम जो सीखते हैं, वह यह है कि प्रत्येक मामले में, उत्पत्ति में ये तीन प्रमुख पात्र, अब्राहम अपने विश्वास के संकट में, जहाँ अध्याय 22 में, उसे अपने इकलौते प्यारे बेटे की बलि देने का निर्देश दिया गया था, और वह इसहाक होगा, और वह उस परीक्षा में उत्तीर्ण होता है। और फिर जब यूसुफ की बात आती है, तो उसके भाइयों के साथ उसकी मुलाकात होती है, जब वे मिस्र में आते हैं और उस भाई से मिलते हैं जैसे उन्होंने दशकों पहले बैच दिया था, क्या यूसुफ इसका फायदा उठाएगा? क्या वह खुद का बदला लेगा? या फिर कोई समझौता होगा? और वह अपने भाइयों के साथ समझौता कर लेता है। और फिर यहाँ याकूब के साथ हमारे मामले में, एक संकट हो रहा है।

क्या होगा? और वह खुद को और अपनी सारी संपत्ति को भगवान के हाथों में सौंप देता है और कहता है, भगवान ने मुझे पर कृपा की है, और अगर मुझे जीवित रहना है और अगर उसकी योजना उसके वादे के अनुसार आगे बढ़नी है तो मुझे भगवान का आशीर्वाद मलिन चाहिए।

यह डॉ. केनेथ मैथ्यूज की उत्पत्ति की पुस्तक पर उनकी शक्ति है। यह सत्र 19 है, याकूब भगवान के साथ कुशती लड़ता है और एसाव से मिलता है। उत्पत्ति 32 और 33।